I MINISTERUL
INSPECTORATUL SCOLAR EDUCATIEI NATIONALE
JUDETEAN MARAMURES SI CERCETARII

I STIINTIFICE

OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - 28 FEBRUARIE 2016

CLASA AXII-A

) b
1. Se considera grupurile ((C ,.) si (G,.) unde G ={( ab a]

abeR,a’+b’ ¢0}.

*
)

a) Sa se arate ca grupurile (C )si (G,-) sunt izomorfe.

b) Aratati ca, pentru fiecare N numar natural nenul, exista un subgrup cu n elemente al grupului
(G, ) si sd se determine acest subgrup.

2. Fie a>0,a#1. Calculati integrala | = J':ax3+3x AnaX ¥ x
S.G.M 12/2015

3. a) Sa se determine primitivele functiei f :(0,1] >R, f (x)= arcs;n ay
X

b) Fie 1 < R un interval neredus la un singur punct si f:1 — R o functie strict descrescitoare pe
| si care admite primitive pe | . Exista functii g:1 — 1 care admit primitive pe | astfel incat

g(g(x))=f(x),vxel?

Nota:

Toate subiectele sunt obligatorii.

Fiecare subiect se noteaza de la 0 la 7 puncte.
Timp de lucru 3 ore.

Subiectele au fost propuse si selectate de catre:
prof. Boroica Gheorghe, C.N. ”Gh. Sincai”
prof. Bob Robert, C.N. V. Lucaciu”
prof. Ocean Cristina, L.T. ”E. Racovita”.
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BAREM DE CORECTARE
CLASA AXII-A

. NEE:!
1.a) Functia f :C" -G, f(a+b|):( )

b
aj este izomorfism de grupuri.

e Definitia lui f (sau a lui 1) 1p
e fbijectiva 1p
e fmorfism 1p

b) Singurul subgrup H al lui (C*,-) si care are n elemente este cel al radacinilor de ordinul n ale

unitatii 1p

Folosind a), rezulta ca si G are un subgrup cu n elemente 1p

DinH = U, = {z € C*|z" = 1}, deducem ca f(H) = { (cos— + :,sin‘h} |k €0, n— 1} =

 km v |1k € 0,1 — 1 este subgrupul cautat. 2p
—sin—  cos—

2.

I= f; a® *3% . (x® + 4x?® + 3x) Ina dx = _r:gx&ﬁx [x3(x®+1) + 3x(x?+ 1)] lna dx =

_r; g T (x%+1)(x* 4+ 3x) Ina dx = 2p

1 plp .8 .

:Efu (@® *3%)" (23 + 3x) dx 2p

=%axs+3x_(x3+3xj‘3_ I}l = +3x (x _I_ljdx 1p

— E_ ; x®4+3x 1

T3 ana 0 1p

_4a® _ a* 1 _ 1 4 !

= T ama T ime 3ma (4a’lna —a” +1) 1p
3. a) Functia f fiind continui are primitive pe (0,1]. Pentru x € (0,1) avem:
1] ST dx = — I G) arcsinx dx = —Earcsmx + fx»ﬁf dx = 2p

1 v
1 _ 1 (E)
= ——arcsmx + ,—_dx = ——arcsinxy — | ——=dx
I 1 x [ 1
-1 ——1
RS v

1 1 1
=——-arcsinx—in(—+ ||—5—1)+ c 1p

X X *.JJ::

Atunci functia F:(0,1] = R, F(x) = — i - arcsinx — In i—I— ‘HllF - 1)este o primitiva pentru f chiar pe

(0,1],deci [ f(x)dx = F(x) +C 1p
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b) Presupunem ca 3 g cu proprietatea ceruta. Atunci g are Proprietatea lui Darboux pe |.

Fie a,b € I astfel incat g(a) = g(b) = g(g(a)) = g(g(b)) = f(a) = F(b) —a= b, deci g este
inj

injectiva. 1p

Din g injectiva si g are P.D =g e strict monotona 1p

. - W . - _r
= g o gstrict crescatoare ={ strict crescdtoare, contradictie 1p



